



1984級學士班系友
蘇孝炎

Q 請學長自我介紹一下您的求學背景以及職場經歷？

我以前懵懵懂懂的照著志願填，以分數來說清大工工排第四。台大電機、台大機械、台大化工排前面，物理化學排後面。先填工科，再填理科，台大跟清大都這樣。進來才知道工工系在幹嘛。

我待過四間公司，第一個是金寶公司，後來被找去全腦電子當科長。七十幾年是電子業最不景氣的時候，當時就想說電子業可能快不行了，想要轉行。後來就想我的所學可以去哪個行業：我有修過資料結構，索性就去中國信託應徵。做金融業交易後面程式語言的分析。像鴻海、電子業可能加班會嚇死人，金融業他們很多需要商學院的人，但我們有修過會計、統計，雖然我們沒有修過財管。除了電子業，金融業也是你們可以考慮的，中國信託、富邦、國泰進去的薪水大概五六年以後就會變成兩倍，年終獎金則有六個月七個月以上。

Q 請問以前班上有沒有趣事發生？

我剛考進清大的時候沒有文學院，只有理科和工科，一班只有45個人，所有老師、學生都住學校裡面，總共也才1500個人。以前宿舍有仁齋、禮齋、義齋，女生有靜齋。同學們感情很好，因為大家都住在學校裡面，在宿舍以前只能打橋牌，私立學校就會打麻將，中原、東海、逢甲、跟我們有橋牌的聯誼活動。以前一個禮拜學校會在大禮堂播一次電影，或是大家去外面吃個飯。平常都以腳踏車代步，大四去暑期工讀賺錢，好不容易才買了人生第一台機車。

我們不會跟自己學校聯誼，你看我們班以前是全校最多女生的系，也才五個，電機系兩個，動力機械更不用說了，所以都是找其他學校聯誼，我們以前最喜歡找輔大或東吳的。

Q 學長以前有參加什麼社團，或是你有參與什麼活動嗎？

我以前有參加吉他社，男生都這樣，覺得彈吉他很帥，不過練吉他很辛苦，手指都會長繭。大概十個人只有一兩個人人才會繼續學下去，而練吉他也需要有些天分。我也喜歡打籃球，我身高夠，但彈力就不太足，校際盃我有上去打過，但我只上去5分鐘就不行了。

系上活動比較少，梅竹賽比較多，我對梅竹賽比較印象深刻。以前交大很小，只有光復校區。兩間學校又同質性很高，所以非常競爭，那時候就是血氣方剛，都會有肢體上的衝突，不過這都是正常的啦！養成看球賽是很好的，不管結婚、生小孩，我覺得這個習慣很好。一輩子你的小朋友會跟你有共同的興趣，外國人很享受生活，他們體育賽事的門票都好幾千塊的。其實可能因為台灣人口不夠，你要達到一個經濟規模（如人口要達到五千萬人口），人家才會認定你是經濟開發國家，韓國剛好達到，日本、美國更不用說了，當然也有特例，比如新加坡。

Q 請問學長課業上有遇到什麼挫折嗎？

一年級就學工業製圖(現在的工程圖學)，每個禮拜交一張圖，他會給你一個三視圖，要畫出立體圖來，每個禮拜五就要開始準

備，要用圓規又要用一大堆尺，每次都要花七個小時。又花眼力又花時間，沒有交就沒有分數，我好像有兩三次沒有交，讓我印象最深刻。有人很會畫，但我眼力又不好，而且你要去猜他、要推出來它到底長怎樣。第一學期我過了，第二學期兩張圖沒畫結果被當掉，我唯一的不及格就是這一科，很煩惱要怎樣，時間很趕也來不及把圖補畫好，最後就只好送了一瓶洋酒給教授，希望教授可以通融，後來就過了。

我們念書那時候沒有PC（個人電腦），畢業之後蘋果才出來。我們電腦課有上Fortran還有商業語言COBOL。而我們現在銀行業就是用COBOL，他的核心就是存款行業的核心語言，他的外圍（程式語言）就是用ASP.NET和JAVA。我們以前DATA INPUT用打卡，以前用大電腦打一打差不多半小時就會當機，資料都會全毀。以前當機是不能備份的，而且還要去排隊輪流用，所以一個作業做一個禮拜不為過。後來學乖了打十分鐘就趕快存起來。我們是這樣克難的學打程式，所以你們現在比較幸福。你們現在雖然比較幸福，但是競爭力也很高，不像我們以前畢業，一個人可以找兩三份工作以上。

Q 請問有沒有什麼給學弟妹的建議？

很多人會修輔系或雙主修，假設你往研究所走，或想念高深一點，是不需要輔系的，因為輔系主要是為了就業的路上走，再來看看你的興趣在哪裡？可以去找一些書或商業週刊，看看各個系所在念什麼東西，跟各個企業需要什麼樣的人才。我是建議財務金融那條路也不錯，然後考一些證照，這樣你畢業以後也很方便，當然也可以考個商務的研究所。像金融業今年看來也是一個豐收年，不像電子業毛三到四，金融業不花成本，成本就是你來存款，我付利息，賺的就是我錢放給別人，賺更大的利息。課業的建議，加強兩個：一個程式語言，一個財務管理的證照，比如考證券分析師或信託執照。基本上我們這一代能完成的，跟你們現在的環境是不太一樣，不太一樣的結果是你們要去克服，但是我覺得少當低頭族，不要當宅男宅女。你要把電腦當工具，不要被奴役，一天到晚掛在電腦上。

人際關係很重要，我們學校的學生很多都這樣，自負很高，有時候會吃虧，畢業以後前十年是靠學歷沒有錯，靠IQ跟聰明，後十年就不是這樣了，不是說我比你聰明我就比你強，抱歉，是靠EQ。前五年到十年你還有這種優勢，後面就不是了，打好你的人際關係，和別人好好相處。要養成沉穩的脾氣，不要暴躁，不要自負，要跟人家好好相處，因為你得罪人家，將來是你吃虧。千萬要記住，一輩子都會用的到。

Q 請問學長還有什麼要和我們分享？

我覺得除了從美國回來的教授，應該多聘請一些產業界的老師來。我的小孩一個在會計事務所工作，一個在念技術學院。我覺得技術學院比國立大學有一個好的地方，是有跟企業產學合作，我們學校沒有，頂多只有校園徵才，他們是有公司的人在教他們，我女兒四年級下學期就去工作了。我建議，假設你不考研究所，產學合作是一個好的主意。產學合作就是畢業以後可以直接去。我們公司也有跟致理技術學院合作，後來都很少對外招才了。

蘇孝炎小檔案
畢業30年系友，現為板信商業銀行資訊部經理

採訪 | 施懿娟、吳翰昇、韓亞彤
撰稿 | 施懿娟

